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APORTUL UNOR SUBSTANŢE FIZIOLOGIC ACTIVE LA SPORIREA RECOLTEI ŞI 

MAJORAREA INDICILOR DE CALITATE A SEMINŢELOR DE SFECLĂ DE ZAHĂR  

Hropotinschi Petru, doctor în științe agricole, cercetător științific superior, Institutul de Cercetări pentru 

Culturile de Câmp „Selecţia” 

The paper is dedicated to the generalization of experimental date received in the experiments on 

studing the influence of some physiological active substances on the yields and the quality of sugar beet 

seeds. The obtained date are proving the beneficial influence of such substances as: Bor, Ferofit and 

Tircon by spraying the seed producing crop in the stage of the beginning of bloomering. The yield 

increase has consisted 0,18-0,33 t/ha, the mass of 1000 seeds on 0,77-1,19 gr., the energy of germination 

on 4-8%, the germination on 5-11%. The best results have been obtained by using the solution of Ferovit. 

The averadge yield fo 4 years has consisted 1,69 t/ha, what is higher on 0,33 t/ha than obtained on control  

plant.      

Key words: Seeds of sugar beet, Physiological active substances, Energy of germination, 

Germination, Mass of 1000 seeds.  

INTRODUCERE  

Valoarea substanţelor fiziologic active se apreciază prin faptul că ele în cantităţi mici acţionează 

pozitiv procesele fiziologice care se petrec în plante, dând posibilitatea omului de a conduce creşterea şi 

dezvoltarea lor în direcţia necesară pentru el.  

Substanţele fiziologice active asigură rezolvarea problemelor ce țin de creşterea recoltei şi 

majorării calităţii ei, sporește în mod considerabil toleranţa plantelor la boli şi condiţiile stresante ale 

mediului, favorizează înflorirea, fecundarea, formarea seminţei, accelerează maturitatea lor facilitând

recoltatul mecanizat şi majorează indicii calitativi al seminţelor [5]. 

O mare răspândire, substanţele fiziologic active, o au fiind introduse în plante prin metoda 

stropirii frunzelor şi celorlalte părţi aeriene. Procedeul acesta oferă posibilitatea de a acţiona în mod activ 

procesul metabolic a plantelor. Însemnătatea acestei metode se determină prin faptul că anume frunza este 

acel organ, unde se sintetizează substanţa organică iniţială şi unde în mod elocvent se manifestă 

particularităţile metabolismului [3].    

Este cunoscut, că tratarea plantelor semincere de sfeclă de zahăr în perioada critică de dezvoltare 

a lor – faza de înflorire cu polistimulin, heteronxin şi cu soluţii de bor, zinc şi marganeţ intensifică 

procesele fiziologice în plante, măreşte recolta şi calitatea seminţelor [1, 2, 3]. 

Cercetările efectuate pe câmpurile experimentale ale IP ICCC „Selecţia” în anii 1983-1985 au 

arătat că stropirea plantelor semincere cu regulatori de creştere aşa ca: aminol forte 1 l/ha în faza lăstăririi 

+ fosnutren 1 l/ha în faza de butonizare + cadostim 1 l/ha în faza începutului maturizării seminţelor au 

mărit recolta de seminţe cu 0,18-0,22 t/ha, iar germinaţia facultativă cu 5-8% în comparaţie cu martorul.

Tratarea plantelor semincere în faza de butonizare – înflorire cu soluţie de acid boric (400 g/ha + 300 l/ha 

de apă) a mărit recolta cu 0,21-0,23 t/ha, iar facultatea germinativă cu 5-7% [4].  

Cu toate acestea, eficacitatea tratării plantelor semincere cu substanţe fiziologic active a hibrizilor 

în bază de androsterilitate a fost studiată insuficient. În ultimii ani, s-a înregistrat o nouă generaţie de 

substanţe fiziologic active care acţionează pozitiv asupra plantelor semincere. De asemenea, se lărgeşte 

spectrul şi sfera întrebuinţării preparatelor deja cunoscute, care sunt ecologic inofensive şi s-au afirmat la 

alte culturi şi, totodată, şi la plantele semincere de sfeclă de zahăr.  

Lucrarea în cauză îşi propune să abordeze câteva aspecte privind influenţa unor substanţe 

fiziologic active la recoltă şi calitatea seminţelor de sfeclă de zahăr.  

MATERIAL ŞI METODĂ  

Cercetările s-au efectuat pe câmpurile experimentale ale IP ICCC „Selecţia” în perioada anilor 

2010-2014.  
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Ca material biologic au servit hibrizii pe bază de androsterilitate Vilia şi Vodolei. Tratarea 

plantelor semincere s-a efectuat cu următoarele substanţe: soluţie de acid Boric (400 g/ha), soluţie de 

Ţircon (40 ml/ha), soluţie de Ferovit (300 ml/ha).  

Variantele au fost amplasate după metoda sistematică în patru repetiţii. Suprafaţa de evidenţa – 25 

m
2
. Stropirea plantelor semincere s-a efectuat în faza butonizare–înflorire manual cu ajutorul 

pulvizatorului raniţă.  

Tehnologia aplicată a fost una optimă adecvată condiţiilor de climă şi sol ale zonei în cauză.  

REZULTATELE OBŢINUTE  

Analizându-se influenţa substanţelor fiziologic active la recoltă şi calitatea seminţelor de sfeclă 

de zahăr se constată, că preparatele utilizate (Bor, Ferovit şi Ţircon) au majorat atât recolta de seminţe, 

cât şi indicii de calitate a lor (tabelul 1).  

Tabelul 1. Recolta de seminţe, masa la o mie de glomerule, energia germinativă şi germinaţia 

facultativă în funcţiile de unele substanţe fiziologic active (media pe anii 2010-2014)  
Varianta Recolta, t/ha Masa a 1000 de 

glomerule, g 

Energia germinativă, 

% 

Germinaţia 

facultativă, % 

Martor  1,36 12,50 69 78 

Bor 1,55 13,28 73 83 

Ferovit 1,69 13,69 77 89 

Ţircon 1,54 13,27 75 88 

Rezultatele obținute evidenţiază că sporul de recoltă, în medie pe anii 2010-2014, în urma 

aplicării acestor preparate a alcătuit 0,18-0,33 t/ha, în comparaţie cu martorul. Prin sporuri semnificative 

faţă de martor sa remarcat preparatul Ferovit. Pe această variantă recolta a alcătuit în medie pe anii de 

cercetări 1,69 t/ha, ce este cu 0,33 t/ha mai înaltă în comparaţie cu martorul, iar recoltă a fost stabilă pe 

parcursul anilor de cercetare.  

Din aceste rezultate, ce se referă la influenţa preparatelor fiziologic active la calităţile de semănat 

a seminţelor, s-a constatat că tratarea plantelor semincere de sfeclă de zahăr cu preparatele în cauză a 

mărit masa la o 1000 de glomerule cu 0,77-1,19 g, energia germinativă cu 4-8%, iar germinaţia 

facultativă cu 5-11%. Cele mai bune rezultate sub aspectul calităţii de semănat a seminţelor au fost 

obţinute în varianta unde plantele s-au tratat cu preparatul Ferovit (tabelul 1).  

Tabelul 2. Influenţa unor substanţe fiziologic active la conţinutul fracţiilor de glomerule  
Varianta Fracţia glomerulelor, % 

> 5,5 

Mm 

4,5-5,5 mm 3,5-4,5 mm suma fracţiilor 

4,5-5,5 mm – 3,5-

4,5 mm 

< 3,5 

mm 

Martor  4,58 52,95 28,84 81,79 13,63 

Bor 7,27 56,97 27,32 84,29 8,44 

Ferovit 7,96 64,90 21,72 86,62 5,42 

Ţircon 7,60 56,93 28,25 85,18 7,82 

Substanţele fiziologic active manifestă o acţiune esenţială la conţinutul fracţiilor de glomerule.  

Din analiza datelor tabelului 2, rezultă că preparatele utilizate la tratarea plantelor semincere de 

sfeclă de zahăr au majorat suma fracţiilor, care în practica agricolă sunt utilizate pentru semănat (4,5-5,5 

mm şi 3,5-4,5 mm), cu 2,5-4,83% în comparaţie cu martorul, iar procentul de glomerule mai mici de 3,5 

mm, care nu sunt utilizate pentru semănat a scăzut cu 5,19-8,21%. Referitor la cea mai bună fracţie pentru 

semănat (4,5-5,5 mm), se poate de concluzionat că toate preparatele au majorat conţinutul acestei fracţii 

cu 3,98-11,95%. Procentul acestei fracţii a fost mai înalt pe varianta unde plantele au fost tratate cu 

preparatul Ferovit şi a alcătuit 64,9% ce este cu 11,95% mai mult decât pe varianta – martor.  

În anul 2014 s-a încercat combinarea a două preparate Ferovit şi Ţircon, însă această combinare 

nu a majorat, în mod considerabil, recolta şi calităţile de semănat a seminţelor de sfeclă de zahăr în 

comparaţie cu aplicarea lor separată.    

CONCLUZII: 

1. Tratarea plantelor semincere în faza începutului înflorii cu soluţii de Bor, Ferovit şi Ţircon a dat 

posibilitatea de a mări recolta de seminţe cu 0,18-0,33 t/ha, masa la 1000 de glomerule cu 0,77-1,19 g, 

energia germinativă cu 4-8% şi germinaţia facultativă cu 5-11% în comparaţie cu martorul. 

2. Cea mai mare recoltă de seminţe s-a obţinut în cazul tratării plantelor semincere cu soluţie de Ferovit. 

Recolta de seminţe a alcătuit 1,69 t/ha ce este cu 0,33 t/ha mai mult decît pe martor. În această variantă 

sunt mai înalţi şi indicii de calitate a seminţelor, masa a 1000 glomerule – 13,69 g, energia germinativă 

77% şi germinaţia facultativă – 89%.  
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CONSERVE DIN FRUCTE ŞI LEGUME CU VALOARE BIOLOGIC SPORITĂ PENTRU 

ALIMENTAŢIA COPIILOR

Iuşan Larisa, doctor în tehnică, cercetător ştiinţific superior, Terentieva Galina, cercetător ştiinţific,

Caragia Vavil, doctor în tehnică, şeful Laboratorului Tehnologia Produselor Alimentare, Instituţia 

Publică Institutul Științifico-Practic de Horticultură şi Tehnologii Alimentare 

L’alimentation rationnelle de l’enfant de la première année de vie, équilibrée du point de vue 

nutritionnelles, non seulement fournit tous les nutriments nécessaires, mais est aussi orientée vers la 

formation de bonnes habitudes gustatifs, pour guider les enfants, puis les adultes à consommer des 

aliments sains. 

Généralement, les aliments cuisinés à la maison sont considérés comme sains, nutritifs et utiles 

pour les bébés. Les dernières années, on a fait des recherches scientifiques concernant les lacunes des 

plats cuisinés faits maison. Parmi eux sont les suivants: le déficit d’un certain nombre de minéraux, tels 

que le zinc, le fer, les vitamines A, E, C, groupe B; les conditions environnementales jouent négativement 

(pollution de l’eau et du sol, l'utilisation d'engrais, etc.); le traitement thermique du lait, de la viande, de 

bouillie, des fruits et légumes à la maison, mène à la diminution significative des vitamines et ainsi on ne 

peut pas fournir la dose journalière recommandée de nutriments. Concernant ce problème, il est 

recommandé d’utiliser des suppléments alimentaires fabriqués dans des conditions industrielles. 

En Moldavie une seule entreprise S.A. „Orhei-Vit‖ produit un large assortiment de conserves de 

légumes et de fruits pour les nourrissons. L'entreprise développe en permanence sa gamme de conserves 

en boîte pour les bébés. En 2016, les spécialistes de l’entreprise de conserverie en collaboration avec 

l'Institut Scientifique et Pratique d'Horticulture et de  Technologies Alimentaires ont élaboré une nouvelle 

gamme de purées à haute valeur biologique a partir des fruits et légumes avec du fromage frais, sans sucre 

ajouté. 

Mots-clés: nutrition infantile, supplément, fruits et légumes en purée, fromage frais. 

Primul an de viaţă al copilului este foarte important pentru o dezvoltare normală, şi anume, în 

această perioadă are loc formarea şi maturizarea multor organe şi sisteme, precum şi desăvârșirea

funcţiilor acestora. Anume în această perioadă, este necesară introducerea substanţelor nutritive. 

Alimentaţia raţională a copilului în primul an de viaţă, echilibrată din punct de vedere nutritiv, oferă nu 

numai toate substanţele nutritive necesare, dar şi necesită a fi direcţionată spre formarea obiceiurilor 

gustative corecte, în scopul orientării copilului, apoi şi adulţilor spre consumarea alimentelor sănătoase. 

Laptele matern este produsul cel mai bun pentru alimentaţia copilului. Acesta conţine toate 

componentele necesare pentru dezvoltarea normală a lui. Astfel, până la 6 luni copilul nu necesită 

diversificarea raţiei alimentare zilnice. Cu timpul laptele matern nu este suficient şi apare necesitatea 

introducerii suplimentului [2, 3],care reprezintă introducerea corectă a produselor şi preparatelor selectate 

pe bază de crupe, legume şi fructe, brânză, ouă, carne şi peşte. Perioada optimală pentru introducerea 

suplimentului unui copil este 4-6 luni. 

De regulă, alimentele preparate în condiţii de casă se consideră mai sănătoase, nutritive şi utile 

pentru copilaşi. Însă, în ultimii ani, s-au efectuat cercetări ştiinţifice, care reflectă neajunsurile 

suplimentului preparat în condiţii casnice, şi anume: deficitul unui şir de substanţe minerale, aşa ca 

zincul, fierul; vitaminele A, E, C, grupa B. Un efect negativ îl joacă condiţiile ecologice (poluarea apei şi 

solului, utilizarea îngrăşămintelor chimice, etc.). Tratarea termică a laptelui, cărnii, terciurilor, fructelor şi 

legumelor în condiţii de casă, duce la reducerea considerabilă a vitaminelor şi nu poate asigura doza 


